

初心赋予前行力量 坚守绽放最美姿态

——记哈尔滨市欧洲新城经纬小学校

欧洲新城经纬小学自2010年建校以来,汇聚一批优秀教师,绘蓝图,谋思路,他们用无私的奉献、精准的教学、执着的坚守,使学校声名鹊起、口碑相传。那些在教育战线上奋斗了几十年的老教师,立足岗位,潜心教育,砥砺前行,壮心不已。

痴心教学 情怀未改

今年的7月1日,建党百年,也是孙菲五十周岁的生日。30年教育路上初心不改,50岁老骥伏枥志在前方!从班主任到教导主任再到教学校长,她始终坚信“工作没有最好,只有更好”。她用激情和奉献书写着自己的教育人生。对自己,身先士卒、突破创新;对同事,倾囊相授、毫无保留;对工作,睿智才学、业务过硬;对学校,栉风沐雨、殚精竭虑。孙菲肩负建校使命,规划发展蓝图,以教学为阵地,在改革中求变,在常规中寻宝,披荆斩棘,步步攀高,带领教师,一路高歌。



孙菲 教学副校长

雨露春华 桃李德馨

二十四载杏坛耕耘,樊春红爱生如子、慧心育才,积极发挥骨干教师引领作用,甘为人梯、无私奉献。她先后获得省语文教学能手、市科研骨干、市优秀教师、市优秀班主任、市职业道德先进个人、市身边好老师、市最美教师、市优秀指导教师等称号。所带班级被评为市优秀班集体。多次在国家省市教育教学中大赛中荣获佳绩。在班主任这条道路上,樊春红将继续前行,一路洒下爱的种子,沿途溢满芬芳。



樊春红 班主任教师

岗位建功 力行致远

他是欧洲新城经纬小学校信息技术教师,学校网络管理员。王志强二十六年如一日,勤勤恳恳地耕耘在教学一线,出色完成本职工作,热心指导青年教师成长,多次获得市区两级优秀教师荣誉称号。工作中,王志强爱岗敬业,从不计较个人得失。课堂上,他行为示范,精讲巧练,赢得学生的喜爱和信赖。计算机维护工作繁杂耗时,但他没有耽误学生一节课,没有向领导诉过一次苦,他在平凡的岗位上,演绎着不平凡的坚守……



王志强 信息学科教师

春风化雨 桃李争妍

刘琦是欧洲新城经纬小学年轻的“元老”,学校品牌教师。二十四年如一日,她始终坚守在班主任阵地,曾多次获得哈尔滨市师德先进个人、哈尔滨市优秀班主任等荣誉称号。班主任是没有级别的主任,却担当着最大的人生责任。校园里,你总会看见她步履匆匆的身影;教室内,你总能听到她谆谆善诱的话语。以诚待人、以诚感人、以诚育人是她做人的原则,也是她执着的教育追求。打开心灵的窗户,剥开厚厚的心茧,刘琦用穿透心灵的熱情书写着自己的育人篇章。



刘琦 班主任教师

掌灯引航 燃烛成花

刘淑媛从教32年,兢兢业业,把一颗爱心和全部精力投入到教育教学中。关心学生,致力于教学研究,严谨的治学态度潜移默化地影响着学生,使学生形成良好的学风。正是凭着过硬的专业素质、丰富的教学经验、认真务实的工作态度,赢得了家长的好评和同行的赞赏。她被评为市、区级语文学科骨干教师、先进个人、师德先进教师、四有好老师,荣获“明星班主任”光荣称号。刘淑媛勤勤恳恳,甘于奉献的实际行动诠释了对教育事业的热爱。



刘淑媛 健康学科教师

爱生乐教 爱岗敬业

周洪志从教20多年,一直秉承着“学高为师,身正为范”的从教理念。在工作中不断地探索新的教育教学思路。他热爱体育教育,喜爱每一名学生。把全部的精力与热忱都投入到校园体育工作中。多次被评为“国家级优秀教育员”、“市级体育先进工作者”、“区级骨干教师”等等,并参与国家“一体化”体育课程实验研究。作为体育教研组长,周洪志以团队推个人,以老带新,使体育组成为一个团结、和谐、快乐、向上的团队。



周洪志 体育学科教师

哈尔滨市第二职业中学开百军 执着职教初心 助力学生出彩人生

□本报记者 梁潇

从维修技师“变身”职教老师,用师爱点亮学生未来……多年来,哈尔滨市第二职业中学汽修专业教师开百军以“拧一颗螺丝,负一份责任”的职教初心,甘愿化做阶梯,助力学生步步踏实地向上攀登,开创属于自己的精彩人生。

将新知识、新技术搬进课堂 让学生“喜欢学、愿意学”

2005年,开百军大学毕业后在一家汽车公司做维修技师,两年后,他在以一级技师身份指导哈二职汽车实习生时,得到了校企领导和学生的一致好评。后来,通过哈二职引进能工巧匠专业人才的绿色通道,开百军开启了自己的职教生涯。

初登讲台,如何把积攒的汽车维修技术和经验高效率传递给学生,成为开百军日思夜想的备课核心。为吸引住学生,增强教学效果,他深入学习教育学、心理学理论,虚心向经验丰富的教师请教,在充分调研基础上,总结出符合学生认知和发展的专业教学策略。“例如,在讲授《汽车发动机构造》时,我发现教材举例是市场上早已过时的‘解放141’车型,内容陈旧与现实严重脱节。我重新设计开发课程内容,直接把当时市面上的4个代表性车型发动机搬进课堂,有的放矢和新颖鲜活的实物案例教学,让学生获得了良好的学习体验和收获。”



为使具备汽车行业企业知识和岗位能力,满足现代企业的用人需求,开百军坚持广泛汲取高层次汽车知识,在假期别人都休息时去汽车维修厂和4S店驻店学习新技术、新工艺、新方法、新材料,传授给学生最新最前沿的专业技术。开百军紧跟跟随行业技术发展,率领教师开展教学科研改革和技术创新,带领团队制订人才培养方案,探索实践“1+X”证书制度育人模式,荣获教学模式改革创新课一等奖。

育人育心

用师爱激活心灵亮色

2010年,开百军当上了班主任。“班级里的小川同学父母离异,母亲一个人打工供他上学,在入学做自我介绍时,他说自己想学一技之长,让妈妈过上好日子。”开

百军鼓励小川正视困难,摆正心态,严格要求自己,比别人付出更多努力。

汽修专业技能不是看一遍就会的,要多多练习,熟能生巧。在技能训练方面,开百军指导小川不要急于求成,脚踏实地,循序渐进扎实掌握技术核心。在老师的鼓励下,小川学习更加刻苦钻研,训练更起劲,通过努力,他获得过省中职组汽车机电维修项目第一名和首批中职学生国家级奖学金。毕业时,小川被一家汽车科技公司选聘为机电技工,离别前,开百军寄语小川“坚守从业人员准则,爱岗敬业,钻研技术,诚实守信,奉献社会,为校争光。”一年后,小川担任了汽车电气技师,负责丰田品牌汽车电气设备改良与安装,专门处理丰田埃尔法、普拉多、汉兰达等高端车型电路系统的故障和疑难问题,是公司最年轻技师,曾多次被评为优秀技术能手

和客户满意度最高员工。

多年来,开百军承担起家长责任,每天清晨打电话叫醒独居学生,下班后辅导学生做作业,周末陪大赛选手练技能……每一个勤奋耕耘的坚实足迹都书写了他满满的幸福感,也使他成长为职教德育战线上的“一等兵”。“家长挑选比较了众多学校,才把自己的孩子送到二职,我决不能辜负家长们的信任。”开百军说。

研规攻赛

用技能插上腾飞翅膀

“普通高中看高考,职业院校看大赛”。从教第一年,开百军就担任各级学生技能大赛指导教师,在每年技能大赛的训练冲刺阶段,他都住校一个月,把汽车实训车间作为第二个家,和参赛选手一同起居生活,摸爬滚打。他模拟赛场设置难度较大的突发问题和非常规故障,让选手利用自己的智慧、技术去快速破解,考验随机应变能力和处乱不惊心态。选手经过反复磨砺,技术逐渐成熟,效率提高更快,训练主动性、自信心和工匠精神日益增强。

2009年至今,开百军指导学生先后在全国技能大赛中获得6次二等奖,5次三等奖,创造了黑龙江省在全国汽车机电维修大赛的最好成绩,还曾为黑龙江省首次赢得全国中职学生汽车技能大赛突出进步奖。“让家长都几乎放弃的孩子爱上专业,踏实学习,阳光生活,以扎实理论知识和精湛技能参赛,自信地翱翔在高手过招的赛场上,是我最大的幸福。”开百军说。